
  

Na štedrovečernú večeru si sadli všetci z rodiny okolo stola. Ak niekto z rodiny v poslednom roku 
zomrel mal pripravený tanier na obvyklom mieste. Na tanieri bola vetvička.

Po modlitbe otec rodiny vzal do rúk štyri orechy, ktoré rozhodil do štyroch kútov izby so slovami: 
Moje milé kútiky. Nemám vás čím obdariť, iba týmito orechmi.

Zdravie šťastie, Božie požehnanie a po smrti kráľovské dosiahnutie. Amen

Otec potom rozkrojil jablko tak, aby mohol z neho každý ochutnať. Prítomní siahli po orechu, ktorý rozlúpli. Ak bol 
orech zdravý, hovorilo sa, že dožijú budúcich Vianoc. Potom zjedli vianočnú oblátku potretú cesnakom a medom. 

Ochutnali aj makové krapne, kapustnicu alebo šošovicovú polievku.

S pokorou si pripomínali narodenie Ježiša Krista, ktorého meno sa nieslo ako spomienka po celý večer.

Pod stromčekom ich čakali drobné darčeky.

Keď na stromčeku dohoreli sviečky, všetci sa vybrali na polnočnú omšu.

Vianočné zVyky

Vianočný a noVoročný 
príhoVor starostu

Blížia sa Vianoce, sviatky pokoja, kedy 
si kresťania pripomínajú narodenie Ježiša 
Krista a ľudia si prejavujú vzájomnú úctu 
a lásku. Tieto dni sú zároveň príležitosťou 
stretnutia sa všetkých rodinných príslušníkov 
pri slávnostne prestretom štedrovečernom 
stole. Pri tejto príležitosti, Vám vážení spolu-
občania, prajem príjemné a pokojné prežitie 
vianočných sviatkov v kruhu svojich blízkych.

Vianoce sú zároveň obdobím blížiaceho 
sa konca roka a očakávania nového roka. Do 
nového roka 2012 Vám prajem všetko dobré, 
hlavne veľa šťastia, zdravia a Božieho požeh-
nania, aby počas celého nadchádzajúceho 
roka Vás sprevádzal len pokoj a pohoda.
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Naše svetlá – sv. Cyril a sv. Metod

„Rozumní sa budú skvieť ako lesk oblohy a  tí, čo mnohých 
priviedli k spravodlivosti, budú ako hviezdy na večné veky.“ 

(Dan 12,3). Svoje hviezdy majú nielen športovci, umelci, ale má 
ich i naše kresťanské spoločenstvo. Niekedy ani nemusia byť známi 
ľuďom. Boh ich však pozná.

Zástava Európskej únie má modré pozadie a dvanásť hviezd. 
Istá interpretácia vidí v  tom symbol Stell y maris – Hviezdy 
morskej, ženy odetej slnkom a  na jej hlave veniec z  dvanástich 
hviezd (porov. Zjv 12,1). Interpretáciu môžeme rozšíriť a medzi 
tými hviezdami vidieť  šesť hviezd, ktoré predstavujú patrónov 
Európy. 

Medzi nimi majú svoje miesto aj naši vierozvestcovia svätí Cyril 
a Metod. Bol to bl.        Ján Pavol II., ktorý ich v roku 1980 vyhlásil 
za spolupatrónov Európy. Na začiatku svojej apoštolskej cesty na 
Slovensku v roku 1995 povedal: „Slovenské dejiny svedčia o tom, 
aká dôležitá je kresťanská tradícia. Ona je pevným základom, na 
ktorom možno postaviť život a  rozvoj celej spoločnosti. Táto krajina 
je už od svojej prvej evanjelizácie zásluhou svätého Cyrila a Metoda 
hlboko poznačená ohlasovaným evanjeliom. A sama ústava vašej 
republiky uznáva a  predpokladá bohaté občianske a  duchovné 
dedičstvo kresťanov ako program pre život v súčasnosti. Odvolávajúc 
sa na tieto pevné kresťanské korene, toľkí odvážni synovia a dcéry 
tejto krajiny odolávali v ťažkých rokoch skúšok a vytrvali. Vedomie 
takého bohatého dedičstva posilňovalo vieru a nádej všetkých, ktorí 
znášali nespravodlivé násilie, ba aj prenasledovanie, len aby zostali 
verní Kristovi a Cirkvi.“

Nielen v ústave, ktorá sa odvoláva na cyrilometodskú tradíciu, 
ale aj na bankovke mali svoje miesto medzi najdôležitejšími 
osobnosťami slovenského národa. A aj keď zatiaľ neprešiel návrh, 
aby boli na nových eurominciach ich vyobrazenia, predsa v roku, 
keď si pripomíname 1150. výročie ich príchodu, sa tam po istých 
bojoch dostanú i so svätožiarou, symbolom svätosti. 

Naši predkovia nezabúdali na svojich Otcov vo viere a  zasvätili 
im viaceré kostoly, dali ich vyobrazenie na obal Knihy kníh, 
či umiestnili ich sochy na mnohých verejných miestach. Tieto 
viditeľné symboly však musia niesť srdcia ľudí žijúcich po Tatrami, 
ktoré horia takou istou vierou, láskou, nádejou a odhodlaním, aké 
mali naši vierozvestcovia.

Misie sv. Konštantína a  Metoda upevnili základy Katolíckej 
cirkvi na našom území, dali základ písomníctva a literatúry, a tým 
napomohli vzniku našej národnej kultúry. Pri svojej prvej návšteve 

na Slovensku nám Svätý Otec bl. Ján Pavol II. pripomenul ich odkaz, 
ktorým má byť úsilie o jednotu Cirkvi a vernosť Svätému Otcovi: 
„Čo povedať o láske Slovákov k rímskemu pápežovi? Milovaní bratia 
a sestry, drahí Slováci a Slovenky, pápež vie, ako veľmi ho máte radi. 
Ale aj pápež vás uisťuje, že vás má veľmi rád. Viem, že táto dvojaká 
láska, k Panne Márii a Petrovmu  nástupcovi, je vzácne dedičstvo, 
ktoré vaši predkovia prijali od svätých vierozvestcov Cyrila a Metoda 
a počas stáročí odovzdávali z pokolenia na pokolenie a takto prišlo až 
k vám. Pokračujte, opakujem vám, pokračujte tak aj v budúcnosti.“

Každý z nás vždy znova a  znova, dennodenne stojíme pred 
voľbou. Svet nám ponúka všelijaké lákadlá. Máme možnosť žiť 
podľa Božích zákonov, voliť úzku cestu alebo si sami určovať, 
čo je dobré, a čo zlé, rozhodnúť sa pre širokú a pohodlnú cestu. 
Môžeme si vybrať to najdôležitejšie, mať hierarchiu hodnôt, slúžiť 
jednému Pánovi alebo všetko postaviť na jednu rovinu a spokojne 
slúžiť viacerým pánom. Môžeme sa rozhodnúť stratiť svoj život 
pre Krista, zachovať vernosť Jemu i Cirkvi v poslušnosti Svätému 
Otcovi alebo chcieť si zachrániť život pre seba, zaprieť Ježiša, utiecť 
spod kríža. V tomto každodennom zápase, kde ide o dušu, o večný 
život, nech sú nám svetlom naše hviezdy - Svätí Cyril a Metod, a 
nech na ich  orodovanie dokážem ďalej niesť Kristov kríž – znak 
spásy, ako nás k  tomu pekne vyzýva Viera Kujaníková, autorka 
básne:   Nezahoď kríž

Slovan, narodil si sa s dušou preplnenou dobrotou. 
A pre tvoju lásku a pracovitú ruku 
obliekli ťa stáročia do pracovnej košele.
Ale Boh ťa našiel a poslal tvojej zemi dar - vieru a kríž,
čo dovtedy si nepoznal.
Dvoch mužov svätých, čo dali reči tvojej písmená,
aby modlitby a spevy ti v rodnej reči zneli.
Z očí ti slzy radosti stekali, 
keď z tvojich synov brat Metod prvých kňazov vysvätil. 
Pamätaj s vďakou, 
pamätaj na tú chvíľu, keď dostal si vieru.
Nezahoď kríž,
ani ho vyrvať nedaj zo svojich domov,
lebo ty ďalej v znamení jeho musíš ísť.
Kým nezhasne ti v srdci pochodeň viery,
dovtedy budeš živý ty,
tvoje deti i národ celý.                                                          Milan Holík

Farár
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Z ČINNOSTI 
OBECNÉHO ÚRADU
V  rámci plnenia úloh zakotvených v  rozpočte obce  sme 

v mesiaci marec zrealizovali rozsiahlu rekonštrukciu so-
ciálnych zariadení v Kultúrnom dome. Rekonštrukcia si vy-
žiadala náklady v celkovej sume 11 383 €. Vykonané boli de-
molačné práce deliacich stien, úplná výmena rozvodov vody, 
obkladov  stien  a  dlažby,  úpravy  osvetlenia  a  vykurovania,. 
Zriadené bolo aj WC pre telesne postihnutých. S cieľom šet-
renia nákladov sme zapojili do prác aj občanov vykonávajú-
cich verejnoprospešné práce. Dnes môžeme konštatovať, že 
sociálne zariadenia spĺňajú požiadavky súčasnej doby.

V mesiaci máj sme započali s výstavbou detského ihriska 
v  Strednej. V  počiatočnej  fáze  sme  demontovali  existujúce 
zariadenia. Potom sme pristúpili k terénnym úpravam a vý-
stavbe  nového  oplotenia. V  ďalšom  období  bola  namonto-
vaná hojdačka a šmýkačka.V letných mesiacoch chceme vy-
budovať spevnenú plochu s lavičkou. V závislosti na počasí 
nakoniec osejeme plochu trávou a vysadíme okrasné dreviny. 
V prípade získania finačných prostriedkov bude areál detské-
ho ihriska ešte doplnený o kolotoč. Aj túto akciu vykonávame 
svojpomocne v rámci aktivačných prác .

V  období  apríl  až  jún  sme  vykonávali  protipovodňové 
opatrenia. Práce boli zamerané hlavne na odstraňovanie kro-

vín z hlavného toku a jeho prítokov, ale aj na vykášanie bre-
hov a údržbu vodozádržných prvkov vybudovaných na  les-
ných cestách. V prácach budeme pokračovať až do neskorej 
jesene.

Začiatkom  júna  sme  začali  aj  s  vykášaním  cintorínov. 
V rámci  tejto akcie sme vykonali aj nové nátery vstupných 
brán do cintorínov a tiež zábradlí a oplotenia.

Už druhý rok spolupracujeme s Lesmi SR, š.p. na realizácii 
projektu zvedenia Stíborského potoka popod cestu III. triedy. 
Tento projekt chceme realizovať do konca roka. S VÚC Žili-
na a Povodím Váhu pracujeme na projekte spevnenia brehu 
medzi vyšným a stredným mostom v Nižnej. V  tomto  roku 
by mali  byť  povodím Váhu  vykonané  práce  na  základovej 
pätke a v budúcom roku  Správa ciest vykoná práce na stene 
oporného múra a taktiež budú vymenené zvodidlá.

          V  prípade  získania  dotácie  z  Ministerstva  školstva 
chceme v tomto roku ešte vymeniť okná a dvere na budove 
ZŠ  a  telocvični.  Na  túto  akciu máme  v  obecnom  rozpočte 
vyčlenenú čiastku 10 000 €.       
 

Ing. Miloš Kuriš 
Starosta 
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Žiaci  našej  školy  si  aj  tento  rok mohli  vybrať  zo  širokej 
ponuky záujmových krúžkov, kde trávili svoj voľný čas a 

zároveň rozvíjali svoju tvorivosť, športové, umelecké i tanečné 
nadanie.  Výsledky  svojej  rôznorodej  aktivity  prezentovali 
napr. na kultúrnych podujatiach (Tanečný krúžok), športových 

Záujmová  činnosť pri ZŠ s MŠ 
Liptovské Revúce

 Svetový beh harmónie

Svetový deň harmónie  /World Harmony Run/  je  štafetový beh s horiacou pochodňou, ktorú nesú cez viac ako 140 krajín 
sveta státisíce dobrovoľných bežcov. Pochodeň symbolizuje všetko čo nás spája – priateľstvo, porozumenie a harmóniu, bez 

ohľadu na našu národnosť, kultúru či vieru.

Dňa 31. mája prechádzala našou obcou jedna z jeho etáp, ktorá mala začiatok v Liptovskej Osade a končila v Banskej Bystrici. 
Účastníkov tohto  behu prijal v obradnej miestnosti Obecného úradu starosta obce. Bežci pochádzali nielen zo Slovenska, ale z 
viacerých krajín celého sveta. Pri tejto príležitosti účastníci behu navštívili  vtáčiu záhradu Doc. Miroslava Sanigu. Našou obcou 
niesli pochodeň aj žiaci miestnej Základnej školy spolu s p. učiteľom Mgr. Ladislavom Šaffom.

Spoločnosť Mondi SCP, a.s. Ružomberok už tradične 
organizuje dvakrát v roku enviromentálny deň, na 

ktorom prezentuje svoju činnosť v oblasti ochrany životného 
prostredia. Tejto spoločenskej akcie sa zúčastňujú starostovia 
obcí okresu Ružomberok, zástupcovia Obvodného úradu 
životného prostredia, Povodia Váhu, ako aj iných odborných 
orgánov. V poslednom období je činnosť spoločnosti zameraná 
na výstavbu regeneračného kotla, ktorého spustením dôjde v 
významnému zlepšeniu pomerov ovzdušia. Účastníci podujatia 
majú možnosť v rámci exkurzie v závode vidieť na vlastné oči 
všetky opatrenia, ktoré spoločnosť vykonáva. Okrem vlastných 
opatrení Mondi podporuje �nančne aj aktivity na zlepšenie 
životného prostredia v jednotlivých obciach. V roku 2012 
spoločnosť prispela čiastkou 2000€ aj našej obci na zriadenie 
Školského arboréta.
     Po skončení odborného programu spoločnosť Mondi 
organizuje spoločenské posedenie účastníkov podujatia vždy 
v niektorej obci nášho okresu. Tohto roku po prvýkrát sme  
mali možnosť spolupodieľať sa na jeho organizovaní. V rámci  

kultúrneho podujatia vystúpili žiaci  našej Základnej školy s 
materskou školou, ako aj spevácky súbor a p. Florián Šavrtka. 
Všetkým vystupujúcim, ako aj pani učiteľkám, ktoré so žiakmi 
program pripravili, sa chcem týmto ešte raz poďakovať. 
Poďakovanie patrí aj p. poslancovi Rastislavovi Kurpašovi, 
ktorý sa pričinil o to, aby sa podujatie konalo v Revúcach. 
Obzvlášť oceňujem prístup Simonky Dančekovej, ktorá hoci 
v deň konania podujatia maturovala, vystúpila s piesňou o 
našej obci. Veľmi si vážim aj to, že vystupujúci prezentovali náš 
revúcky kroj, čo bolo ocenené aj hosťami podujatia. Program 
sa všetkým páčil. Škoda len, že akcii neprialo počasie a tradičná 
výsadba stromkov bola vykonaná až nasledujúci deň. Stromky, 
ktoré zakúpila spoločnosť Mondi, boli vysadené v areáli 
Základnej školy a pred Obecným úradom. Celkovo sme ich 
vysadili 25 kusov.
     Spoločnosti Mondi sa patrí poďakovať za prejavenú dôveru, 
ale aj za materiálnu pomoc, ktorú v rámci tejto akcie poskytla 
našej obci. Verím, že toto podujatie sa v našej obci nekonalo 
poslednýkrát.
       
 Ing. Miloš Kuriš
 Starosta

Enviromentálny deň Mondi

súťažiach  (Loptové  hry,  Floorbal)  a  tiež  robili  radosť 
podarovaním  vlastnoručne  vyrobených  darčekov  a  drobností 
pre  rodičov  i učiteľov k  ich sviatkom (Šikovníček). V  rámci 
Športovo-turistického  a  Prírodovedného  krúžku  spoznávali 
rôzne zákutia okolia našej obce a  jeho zaujímavostí. Žiaci si 
rozvíjali tiež logické myslenie a jazykové zručnosti (Klub AJ/ 
NJ/  SJL,  Logická  matematika, Matematika  hrou).  Nakoniec 
svoje postrehy, úspechy a život v škole i mimo nej zverejňovali 
aj  v  školskom  časopise  Revúčanka  (Tvoríme  na  PC),  ktorý 
nájdete na stránke našej školy. 
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Farma  oviec  vznikla  v  roku  1976  ako  súčasť  bývalého 
Agrokombinátu Liptov, Liptovská Osada a  transformáciou 

v    roku  1994  vzniklo  samostatné  Poľnohospodárske  družstvo 
Liptovské  Revúce,  ktoré  hospodári  v  pôdno  -  ekologickom 
horskom  regióne  Národných  parkov  Veľká  Fatra  (1054,53 
ha)  a Nízke Tatry  (246,8  ha)  o  celkovej  výmere  13O1,33 ha. 
Z tejto výmery je len 15,92 ha ornej pôdy spĺňajúcej podmienky 
svahovitosti pri dodržaní podmienok erózie pôdy.  1 285,41 ha 
tvoria TTP, ktoré podľa výskytu biotopov rozdeľujeme:

Charakter flóry:        ha         %

TTP- lúky      212,21 ha       16,46 %

TTP-mezofilné      867,96 ha       66,70%

TTP – sucho a teplomilné      138,69 ha       10,66 %

TTP - vysokohorské        55,22 ha         4,24%

TTP - vlhkomilné          9,33 ha         0,72%

Orná pôda        15,92 ha         1,22%

Celkom:    1 299,33 ha      100,00 %

    Výrobná oblasť zodpovedá podtypu horských hospodárstiev 
s  absolútnou  prevahou  plytkých  pôd,  stredne  ťažké,  až 
ťažké  so  stredným  až  vysokým  obsahom  skeletu.  Oblasť  je 
charakterizovaná  nadmorskou  výškou  700  m,  svahovitosťou 
25-40°,  čím  sa  družstvo  zaraďuje  do  horskej  skupiny  H1 
s  celoročným  priemerom  teplôt  6°C  a    ročným  priemerom 
zrážok nad 700 mm. 
Vzhľadom  na  štruktúru  ,druh,  typ  ,  rázovitosť  a  klimatické 
podmienky hlavným cieľom Poľnohospodárskeho družstva je:

•	 chov oviec zošľachtená valaška – cca 2500 ks
•	 výroba 100% ovčích  mliečnych výrobkov vo vlastnej 

mliekárni ( rozvoz do predajní v rámci SR)
•	 produkcia plemenných baranov a jahničiek na ďalší chov
•	 chov výkrmových broilerov – 320 000 ks ročne
•	 kompostovanie hydinového trusu  a maštalného hnoja
•	 zachovanie biodiverzity, ochrana biotopov
•	 zachovanie  a  udržanie  krajinotvornosti  a  rázu   

Národných parkov
•	 tradičné  salašníctvo 

   Tradičný salaš sa nachádza v lokalite pod Čiernym Kameňom 
na  pastviskách Ploskej a Mogury v nadmorskej výške 1 156 
m    bez  elektrickej  energie.    Tu  počas  letného  obdobia  je 
umiestnené  šľachtiteľské  stádo  v  množstve  500  ks.  Pracujú 
tu 5 ošetrovatelia  (  valasi)  ,  ktorí  po  ručnom nadojení  ovčie 
mlieko spracujú do 2 hod. na ovčí hrudkový syr. Tento sa podľa 
potreby zváža na podnik a spracováva. Pasenie je pod dozorom 
pastiera, košiare sa prekladajú raz denne o ploche 10m2/ VDJ 

( koef. Ovca = 0,15).
Vstupom Slovenska do EU  Poľnohospodárske  družstvo 
začalo  využívať  poskytované  podpory  v  rámci  programov 
Plánu rozvoja vidieka 2004-2006 a PRV 2007-2013  ako:

•	 agroenvironmentálne  –  ochrana    poloprírodných 
a  prírodných  biotopov  na  trvalotrávnych  porastoch 
z PRV 2004-2006, PRV 2007 – 2013.

•	 životné podmienky zvierat – chov hydiny
•	 modernizácia  fariem:  rekonštrukcia  ovčína, 

rekonštrukcia  haly  na  výkrm  ošípaných,  nové 
zastrešenie  prevádzkových  objektov  (  kafilérne 
zariadenie,  vodojem,  trafostanice,  prevádzková 
budova  samochodné  rozmetadlo  maštalného  hnoja 
s  príslušenstvom,  čerpacia  stanica  na  minerálny 
zvýhodnený  olej  ,  samochodná  kosačka  do  45°s 
príslušenstvom,  tranzit  spĺňajúci  hygienické 
podmienky pre predaj mliečnych výrobkov

     ●  poradenstvo ( oboznámenie sa so základnými predpismi ES)    
Štruktúra   podniku:     

THP
ŽV 

ovce

ŽV 

hydina
Mechanizácia 

Vrátnik 

– inf.

Muži  = 22 - 15 1 3 3

Ženy =  6 3 1 2 - -

 
Výnosy    za  rok  2012  predstavujú  hodnotu      1  362  589  €. 
V  roku  2012  bolo  v  priemere  zamestnaných  pracovníkov 
26 s produktivitou 52 407 € na zamestnanca . 

Za prácu  sme v roku 2012 získali :
-   Zlatý kosák za najkrajšiu kolekciu jariek Agrokomplex 
2012 ( ocenenie ministra pôdohospodárstva) 
 
 
 
 
 

Poľnohospodárske
družstvo Liptovské Revúce
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- Šampión výstavy Agrokomplexu Nitra 2012 za 
plemenného barana ZV( ocenenie ministra)
- Najfotogenickejšie zviera Agrokomplexu 2012 za 
plemenného barana ZV ( ocenenie novinárov)
Značka kvality SK na výrobky OVČIA BRYNZDA , OVČÍ 
HRUDKOVÝ SYR, OVČÍ ÚDENÝ SYR        

Cieľom  Poľnohospodárskeho  družstva  aj  naďalej  ako 
priority  ostáva  zachovanie  rázu  krajiny,  krajinotvornosť 
a  efektívnosť    v  chove  oviec  a  hydiny.  Poďakovanie  patrí 
všetkým  zamestnancom,  členom  družstva,  vlastníkom  pôdy  
a p. starostovi, za trpezlivosť a tolerantnosť pri riešení našich 

požiadaviek.

Ver’ krásny, prekrásny je ten skalný oltár čiernokamenský...

Čierny kameň – najmocnejší kráľ a  najhrdší strážca 
Revúckej doliny, skvostná kamenná katedrála, v ktorej sa 

možno naplno zvnútorniť, vymaniť z tornáda astronomického 
behu života 21. storočia, pohrúžiť do snov a  ponoriť do 
pokojného rozjímania... 
Závidím murárikovi červenokrídlemu krásu jeho pravého 
domova, v ktorom moja duša vždy zázračne pookreje. Je to 
naoko nehostinné a  drsné prostredie, kde sa jednoducho 
nijakému pozemskému stvoreniatku nežije ľahko. Sám 
som sa o  tom presvedčil počas nespočetných dní a  nocí 
strávených v  spoločnosti týchto „nebeských anjelikov 
s  karmínovými krídelkami“. Práve v  odľahlých prírodných 
zátišiach, kde musí každé živé stvorenie denno-denne tvrdo 
zápasiť o prežitie, zbavuje sa môj fyzický i duševný rozmer 
tela „škodlivých“ a „záťažových“ látok. V prostredí skalných 
galérií, katedrál a veľchrámov sa môj „na doraz“ vyčerpaný 
organizmus paradoxne zázračne zotavuje.  Keď do odľahlých 
skalných partií nad hornú hranicu lesa zavíta po namáhavom 
výstupe z  údolí jar, ktorú zima medzitým po urputných 

vzájomných súbojoch niekoľkokrát zahnala nazad dolu do 
dolín, prebúdzajúci sa život začne nadprirodzenou silou 
priam rozpukávať skaly... K prvým kvietkom, ktoré okrášlia 
ponuro pôsobiaci sivastý odtieň vápencovo-dolomitových 
brál, patria prvosienky holé. Pramatka príroda ich naaranžuje 
do prekrásnych žltkastých kytičiek, rozmiestnených na 
policiach, výklenkoch i  v skalných štrbinách. O  pár dní 
neskôr nariadi podľa presného kalendárika kvitnutia 
roztvorenie fialkastých kalíškov horcokveta Clusiovho... 
Tieto kvietky spríjemňujú murárikom červenokrídlym 
obdobie, keď samička v  hniezde, uvitom obyčajne v  úzkej 
skalnej štrbine, zahrieva znášku a  samček ju po celý tento 
čas vzorne kŕmi.  Počiatkom leta, keď sa páriky murárikov 
červenokrídlych starajú už o  výchovu svojho potomstva, 
majú dovolené okrášliť skalný oltár týchto „nebeských 
anjelikov s karmínovými krídelkami“ kuričky biele, zvončeky 
malé a  plesnivce alpínske. Tieto mrazu- i  teplovzdorné 
rastlinky zotrvajú v ozdobných vitrínach skalných galérií, 
katedrál a veľchrámov až do prvých jesenných mrazov.
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Keď nastúpi na trón prírody jeseň, za výzdobu skalného 
oltára prevezme zodpovednosť majster mráz. Ten vedno 
so sniežikom vyčarúva v  prostredí skalných katedrál 
počas zimy úžasnú neživú krásu neobyčajne vysokej 
estetickej hodnoty. Skalný oltár „nebeských anjelikov 
s karmínovými krídelkami“ má v premenách času menlivú 
podobu. Nečudujem sa murárikom červenokrídlym, že 
si zamilovali takéto rozprávkovo-romantické prostredie, 
ktoré, podliehajúc premenám času, mení svoju živú i neživú 
výzdobu nepretržite tak počas dňa, ako aj v  intervale 
roka. Pred bizarným skalným útvarom Čierneho kameňa, 
ktorého police zdobia záhončeky sírovožltých prvosienok 
holých, pukliny kytičky striebristých plesnivcov alpínskych, 
výklenky zasa kalichy ametystových horcokvetov 
Clusiových, štrbiny do úžasných geometrických obrazcov 
povyšívané pavučinové čipky a okolo ktorého na pozadí 
azúrových nebies ladne poletuje murárik červenokrídly, 
tento nebeský prízrak pozemskej prírody, mám dojem, akoby 
som náhodne zablúdil do nadpozemského časopriestoru 
priamo pred do nevídanej, neslýchanej krásy vyzdobený 
nebeský oltár... Výzorom, sfarbením, ako aj správaním 
murárik červenokrídly vôbec „nezapadá“ do početnej 

rodiny pozemských vtáčích stvorení. Fascinujúce telesné 
proporcie, odedza v unikátnej kombinácii sivo-čierno-
červeno-bielej farby, ako aj nadprirodzený vzorec správania 
učiňujú z  tohto vtáčika jedinečné nebeské stvoreniatko. 
Plavný let murárika červenokrídleho na javisku azúrových 
nebies je umeleckým predstavením najvyššej možnej kvality, 
aké sa na prírodných pódiách tohto pozemského sveta 
odohráva. Pri pozeraní neobyčajne bohatého repertoáru 
„krasoleteckých“ predstavení murárika červenokrídleho 
sa divák ocitá akoby v  inom časopriestore. Tento vtáčí 
primabalerín je obdarený zvláštnymi nadprirodzenými 
schopnosťami. Fascinujúcou choreografiou poletovania 
dokáže priam magickým spôsobom uniesť pozorovateľa 
do pre bežných pozemských smrteľníkov nedostupných 
prelestných zátiší nebeského raja... Precízne vymodelované 
skalné police Čierneho kameňa, akoby by ich bol „muroval“ 
nejaký zručný veľkofatranský obor... Ver’ krásny, prekrásny 
je ten skalný oltár čiernokamenský... 
       

           Doc.Ing. Miroslav Saniga
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Prvé sväté prijímanie:
1. Brnová  Bianka, 2. Červeňová Tímea, 3. Horník Lukáš
4. Hromada René, 5. Kubíková Klaudia, 6. Okáľová Nina
7. Mastišová  Evelýn, 8. Sirotová Romana, 9. Valko Filip
10. Veselovská Lea

Deti, ktoré  v šk.roku 
2013/2014 nastúpia do 
1.ročníka ZŠ:
1. Marek Danček,   2.  Sabina Dančeková,  3. Liana Eczetová   
4. Michal Korček,  5. Nina  Kubeková, 6. Tereza Kurillová   
7. Bianka Kurišová,  8. Gabriela Kutajová,  9. Margaréta Lazorová
10. Juraj Macík, 11. Marek Mastiš,  12. Ema Mastišová   
13. Nela Peťová,  14. Matúš Praženica, 15. Tobias Saniga
16. Vanesa Šuleková

1. Jozef Brna, 2.Tamara Kurillová, 3. Martina Kurišová
4. Michaela Kurpašová, 5. Matej Macík, 6. Patrik Macík
7. Linda Majerčiaková, 8. Lea Majzelová, 9. Zuzana Mastišová
10. Sára Mišková, 11. Róbert Pažítka, 12. Adrián Praženica
13. Ľubomíra Praženicová, 14. Kristína Šavrtková,
15. Miloslav Štípala

Žiaci 9.ročníka, ktorí ukončili 
školskú dochádzku v našej 
Základnej škole

Vtedy na haluškách
Revúckou dolinou vietor si hudie,

že vraj XV. Ročník súťaže vo varení a jedení
bryndzových halušiek tohto roku znova bude.

Či starý a či mladý si, či v kočíku ešte vozia ťa,
či zuby svoje alebo protézy snáď máš,

tak ako po tie roky aj
teraz na haluškách vítaj zas.

Nuž, tak vítaj, dobre sa tu bav,
najedz, napi sa do sýtosti.
Tiež jedno na pamäti maj.

Ako človek prišiel si, 
ako človek aby aj odišiel si.

Halušky, halušky radi Vás máme,
preto do Revúcej radi chodievame.

Jadrankine piesne počúvame,
chlapi ju už tretíkrát očami vyzliekajú.

Hľa aj ten Jano spŕhlený 
čo vlani opil sa ako Kytošovie teľa

už pri stánku lieči chorého Vila Rozborila.
Oj Vilo podľahol si vlastnej chybe,

keď v noci zradili Ťa tvoje Vilomeniny.

Keď si už vytriezvel, ak si sa už prebral
a na cestu domov chystáš sa, nezabudni

že o rok zas, my slovenský pospolitý národ
na haluškách v Revúcej stretneme sa zas.

                                          PAVOL BAŠTIGÁL
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Medzinárodný  
Cyrilometodejský  turnaj  
REZERVÁR  Vyšná Revúca

Tradičný prírodný 16. ročník  futbalového  turnaja sa konal 
6.7.2013 v Hajabačke.

Hlavný organizátor tohto turnaja je REZERVÁR Vyšná. Tohto 
turnaja sa už tradične zúčastňujú 
Pražský  TIGŘI a žiaci z Prahy.
Výsledky turnaja:
1. Slobodný z Vyšnej-Pražský Tigři  2-4
2. Ženáči Vyšná – Starý mládenci /ožeňte sa/ Vyšná  1:0
3. Starý mládenci – Slobodný mládenci  3:2
4. Ženáči – Pražský Tigři  3:4

Víťazmi tohto turnaja sa stali Pražský Tygři. Medzi prestávkami  
vyplňovali program futbalom žiaci
z Vyšnej a Prahy. Zápas: žiaci z Vyšnej a Prahy sa skončil  4:2 
pre Vyšnú.
Počet účastníkov z Prahy bolo  35.

REZERVÁR  Vyšná

Otdoorklubu Čierny kameň
Za uplynulý rok, sa členovia Otdoorklubu Čierny kameň, 

zúčastnili viacerých zaujímavých akcií. Najkrajšie akcie 
boli v našich veľhorách, kde sme strávili viacero víkendov, 
počas ktorých sme zdolávali Tatranské končiare. Z jedného 
takéhoto víkendu sú aj priložené fotky, z Ľadového a Lom-
nického štítu. 

Počas zimy, kedy bol útlm pešieho turismu, sa skialpinistic-
ká zložka nášho klubu naplno venovala brázdeniu hrebeňov a 
žľabov našich hôr. Počas tohto obdobia jeden z našich členov 
reprezentoval klub na skialpinistických pretekoch.Bol to Juro 
Brna, ktorý sa umiestnil na treťom mieste, v tvrdej konkuren-
cii.  O ďalšiu reprezentáciu klubu sa postarali chlapci z lezec-
kej časti klubu, keď nás reprezentovali na lezeckých pretekoch 
v Ružomberku. Jeden s nich, Janko Tegelhof  sa umiestnil na 
krásnom druhom mieste. V mesiaci jún sa na chate pod Bo-
rišovom konali preteky v behu do vrchu, kde sme takisto mali 
svoje ohnivko. Žiaľ bez umiestnenia na stupni víťazov. 
                                                                                     Ján Madliak

1. útok 2.útok spolu

Muži čas/sek. čas/sek. čas/sek.

Stredná 29 37 66

Vyšná 36 38 74

Nižná 48 40 88

Veteráni Stredná 44 41 85

Ženy Nižná 42 86 128

Žiaci Stredná 99 72 171

Hasičská  súťaž Liptovské 
Revúce 29.6.2013

Veteráni Stredná nastúpili v tejto zostave:
Cyprián Saniga, Rudolf Paučiak, Jaroslav Kubovčík,
Miroslav Kuriš, Daniel Mastiš, Jozef Brna.
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Myšlienky BL  Jána Pavla II.

„Ženskosť „  a“ mužskosť“  sa navzájom dopĺňajú nielen z 
fyzického a psychického ale aj z ontologického hľadiska.  „ Ľud-
ské „  sa naplno uskutočňuje jedine vďaka dvojitosti mužského 
a ženského.

Vďaka ti žena, už len za to, že si žena! Vnímavosťou, ktorou sa 
vyznačuje tvoja ženskosť, obohacuješ chápanie sveta a prispie-
vaš svojou časťou k plnosti pravdy o ľudských vzťahoch.

Koľko žien sa v minulosti hodnotilo a ešte vždy sa hodnotí 
skôr podľa telesného vzhľadu než podľa poslania, odbornosti, 
intelektuálnej činnosti, bohatosti ich vnímavosti, či pre samu 
dôstojnosť ich bytia.

Nie je zanedbateľný ani prínos ženy vo vede a technike. Lenže 
toto nie je jediná stránka pokroku, tobôž nie hlavná. Oveľa vý-
znamnejší je etický a sociálny rozmer, ktorý poznačuje vzťahy 
medzi  ľuďmi, ako aj hodnoty ducha. Práve v tomto rozmere, 
rozvíjanom väčšinou v tichosti, počnúc každodennými   vzťah-
mi medzi  ľuďmi, najmä v rodine, spoločnosť veľmi veľa dlhuje 
„ ženskému géniovi“

(Ján Pavol II.) 

Z našej matriky:
Úmrtia:
1.Marta Šimová 79r.
2. Mária Túryová 79r.
3. Metod Miško 76r.
4. Ján Kajda 80r., 
5. Paulína Chamajová 86r.
6. Alojzia Saloňová 88r. 
7. Jozefína Kubalíková  97r.
8. Alfonz Dechtár  78r.
9. Margita Jurčinová  83r.

Narodenia:
1. Megan Laura Veselovská  24.11.2012 
2.  Karin Macíková 07. 12.2012       
3. Patrícia Kurová 07.01.2013
4. Roman Denkócy  01.03.2013
5.  Chantal Harbutová 25.03.2013 
6. Viktória Hlbočanová  02.05.2013   
7. Miroslav Žilka 09.05.2013 
8. Alžbeta Sanigová 16.05.2013 

Sobáše:
1. Natália Fullová a Marek Hlbočan  02.02.2013
2.Miroslava Biznarová a Ivan Kutaj  04.05.2013
3. Zuzana Bocková a Tomáš Piliar 01.06.2013
4. Martina Stankovenová a Marek Králik  29.06.2013

Tabuľka - I.trieda žiaci

po-
radie

Klub
Z V R P Skóre Body + 

Body

1 Likavka 26 22 1 3 128 : 28 67 28

2 Palúdzka 26 22 1 3 98 : 12 67 28

3 L.Lúžna 25 20 3 2 101 : 22 63 27

4 L.Revúce 25 15 4 6 82 : 33 49 10

5 Východná 26 16 0 10 113 : 47 48 9

6 Ludrová 26 14 2 10 131 : 49 44 5

7 Iľanovo 26 13 2 11 89 : 61 41 2

8 L.Sliače 26 12 0 14 68 : 81 36 -3

9 Černová 26 10 0 16 55 : 68 30 -9

10 Švošov 26 9 1 16 55 : 92 28 -11

11 Biely Potok 26 8 1 17 46 : 101 25 -14

12 Bobrovec 26 6 4 16 34 : 102 22 -17

13 Dúbrava 26 2 2 22 13 : 127 8 -31

14 L.Štiavnica 26 1 1 24 19 : 209 4 -35

Futbal Sezóna 2012 - 2013
Tabuľka - II. trieda dospelí

po-
radie Klub Z V R P Skóre Body + 

Body

1 Ľubochňa 26 20 0 5 93 : 33 61 22

2 P.Ľupča 26 17 4 5 57 : 32 55 16

3 Podtureň 26 14 4 8 51 : 36 46 7

4 Iľanovo 26 12 7 7 65 : 44 43 4

5 Lúčky 26 12 5 9 57 : 46 41 2

6 Východná 26 12 4 10 50 : 42 40 1

7 Vavrišovo 26 11 7 8 57 : 50 40 1

8 L. Lúžna 26 11 2 13 36 : 44 35 -4

9 L.Revúce 26 10 2 14 40 : 61 32 -7

10 L.Teplá 26 9 3 13 32 : 51 31 -8

11 Gálovany 26 9 2 15 44 : 65 29 -10

12 Štiavnička 26 8 1 17 46 : 61 25 -14

13 Biely Potok 26 6 4 16 46 : 87 22 -17

14 Uhorská Ves 26 6 3 17 37 : 59 21 -18

Tabuľka - I.trieda dorast
po-
radie Klub Z V R P Skóre Body + 

Body
1 Biely Potok 24 18 2 4 83 : 29 56 20
2 Ludrová 24 16 3 5 75 : 24 51 15
3 L.Štiavnica 24 16 2 6 75 : 35 50 14
4 Iľanovo 24 14 4 6 43 : 35 46 10
5 Hubová 24 11 7 6 58 : 32 40 4
6 Palúdzka 24 11 5 8 58 : 43 38 2
7 Ľubochňa 24 11 3 10 43 : 50 36 0
8 Bobrovec 24 8 4 12 41 : 49 28 -8
9 L.Revúce 24 7 6 11 28 : 50 27 -9
10 Dúbrava 24 8 2 14 41 : 68 26 -10
11 Lúčky 24 4 5 15 37 : 77 17 -19
12 L.Ondrašová 24 5 1 18 33 : 70 16 -20
13 SmrečanyŽiar 24 3 4 17 28 : 81 13 -23
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